
 

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ  ΕΤΟΣ  2022-2023 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗ  ΦΥΣΙΚΗ Ι 
 

 (6/9/2023)
 

Να απαντήςετε και ςτα 5 ιςοδύναμα θέματα. Χρόνοσ εξέταςησ 3 h. 
 

1ο ΘΕΜΑ 
 

Από  τισ παρακάτω ερωτήςεισ να επιλέξετε και να δικαιολογήςετε πλήρωσ τη ςωςτή απάντηςη. όλεσ
 

Ερώτηςη 1  

Μία ςκάλα ςτήριξησ μάζασ m ιςορροπεί ςε δάπεδο με τριβή 
και ςε λείο τοίχο, ςχηματίζοντασ γωνία θ=60ο με το δάπεδο. 
Αν L το μήκοσ τησ ςκάλασ, η δύναμη F από το λείο τοίχο που 
αςκείται ςτη ςκάλα είναι:  

(α)  𝐹 =
𝑚𝑔

2 3 

(β)  𝐹 =
𝑚𝑔 3

2  

(γ)  𝐹 =
𝑚𝑔𝐿

2 3
  

 

Ερώτηςη 2 

Ιςόπλευρο τρίγωνο πλευράσ L κινείται με ςχετικιςτική ταχύτητα v = 0.6c κατά την κατεύθυνςη μιασ 
πλευράσ του ωσ προσ ακίνητο παρατηρητή. Το εμβαδόν του τριγώνου που αντιλαμβάνεται ο ακίνητοσ 
παρατηρητήσ είναι: 

(α)  Αυξημένο κατά 25% (β)  Μειωμένο κατά 60% (γ)  Μειωμένο κατά 25%  
 

Ερώτηςη 3 

Η ροπή αδράνειασ λεπτού ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου μάζασ m και  πλευρών a και b ωσ προσ 
άξονα παράλληλο προσ την πλευρά b, που διέρχεται από το ΚΜ του είναι: 

(α)  12mb2 (β)  ma2 / 12 (γ)  8mab 
 

Ερώτηςη 4 

Τι ςυμβαίνει όταν μια μπάλα από μόλυβδο με πυκνότητα 11.3 g/cm3 τοποθετείται μέςα ςε ένα δοχείο 
με υδράργυρο (πυκνότητασ 13.6 g/cm3); 

Η μπάλα θα επιπλεύςει με περίπου 83% του όγκου τησ να είναι βυθιςμένο μέςα ςτο υγρό. (α) 

Η μπάλα θα επιπλεύςει με το 100% του όγκου τησ βυθιςμένο μέςα ςτο υγρό. (β) 

Η μπάλα θα επιπλεύςει με περίπου το 17% του όγκου τησ βυθιςμένο μέςα ςτο υγρό. (γ) 

Η μπάλα θα βυθιςτεί ςτον πυθμένα του δοχείου. (δ) 

 

 

2ο ΘΕΜΑ 
 

Σωματίδιο κινείται ςτο επίπεδο (xy) και η επιτάχυνςή του περιγράφεται από τισ εξιςώςεισ 

{
  =       
  =       

}.  Εάν για t=0 ιςχύουν {
   =  
   =  

}  και {
  =  
  =  

} , να βρεθεί η εξίςωςη τησ τροχιάσ του. 



 

3ο ΘΕΜΑ 
 

Να αποδειχθεί ότι το πεδίο των δυνάμεων του επιπέδου που περιγράφεται από την εξίςωςη 

 ⃗ = (    )   ̂    (    )   ̂

είναι ςυντηρητικό και να βρεθεί η ςυνάρτηςη δυναμικού που το παράγει. 

 

 

4ο ΘΕΜΑ 
 

Σωματίδιο μάζασ m=2 kg κινείται πάνω ςτον άξονα των x και έλκεται προσ την αρχή Ο από μια δύναμη 
F = 8x (N). Αν για t = 0 είναι x0 = 20 m και v0 = 0 m/s  να βρείτε: 

Τη διαφορική εξίςωςη τησ κίνηςησ.  (α) 

Τη θέςη και την ταχύτητα του ςωματιδίου ςαν ςυναρτήςεισ του χρόνου. (β) 

Το πλάτοσ και την περίοδο τησ ταλάντωςησ. Αν ςτο ςωματίδιο επιδρά δύναμη απόςβεςησ FT = 4v (γ) 

(N), όπου v η ταχύτητα, βρείτε τα x(t) και v(t). 

 

 

 5ο ΘΕΜΑ
 

Δύο ίδιοι, ομογενείσ κύλινδροι ακτίνασ R και 
μάζασ m είναι ςυνδεδεμένοι με αβαρέσ μη 
εκτατό νήμα, όπωσ φαίνεται ςτο ςχήμα. Στον 
αριςτερό κύλινδρο το νήμα είναι περιτυλιγμένο 
ςτην περιφέρειά του, ενώ ςτον δεξιό είναι 
ςταθερά δεμένο ςτον άξονά του.  Η γωνία 
κλίςησ και των δύο κεκλιμένων επιπέδων είναι 
φ=45°. 
 
Σχεδιάςτε τισ δυνάμεισ που αςκούνται ςε κάθε 
κύλινδρο και εξετάςτε με ποια φορά και 
ταχύτητα θα κινηθεί το όλο ςύςτημα.  
 

 

Οι κύλινδροι κυλίονται χωρίσ να ολιςθαίνουν και το νήμα παραμένει παράλληλο ςτα κεκλιμένα 
επίπεδα καθόλη τη διάρκεια τησ κίνηςησ.  

Η ροπή αδράνειασ κυλίνδρου ωσ προσ τον άξονά του είναι   =
   

2
 . 

 


